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здатності приймати на себе відповідальність, брати участь у прийнятті групових 

рішень, вирішенні конфліктів; толерантності до інших культур, мов, релігій; 

здібностей до логічного, впорядкованого мислення і роботи з інформацією; 

здатності вчитися протягом життя [4].  

Ключові компетенції виступають як фундаментальна складова для таких 

утворень як професійна готовність і компетентність, професіоналізм, 

майстерність, індивідуальна творчість. Вони є стійкими, тобто такими, які 

людина проносить через все життя, маючи можливість кожен раз вибудовувати 

на їх основі свій новий професійний вигляд. Тим самим базові компетенції 

можуть розглядатися як основа для формування компетентного, 

високорозвиненого фахівця [1]. 

Отже, професійно важливі компетенції - це сукупність знань, вмінь, 

навичок, соціально-комунікавного та індивідуального компонентів, які 

впливають на успішність та результат виконання того чи іншого виду 

професійної діяльності. Володіння студентом професійними компетенціями є 

необхідною умовою становлення кваліфікованого фахівця на етапі 

професіоналізму. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ПАРАМЕТРИ ПРОФЕСІЙНОЇ УСПІШНОСТІ ПЕДАГОГА 

 

Проблема успішності професійної реалізації фахівця традиційно 

розглядається в контексті ефективності діяльності, розв’язання якої передбачає 

вивчення умов, за яких суб’єкт діяльності демонструватиме задану ефективність. 

Вивчаючи успішність професійної діяльності, ми не можемо розглядати її 

у відриві від особистості, яка цю діяльність виконує. Зрозуміло, що 

специфічність умов здійснення професійної діяльності впливає на її результат, 

проте особистість може змінювати умови або підпорядковуватися їм. Тому ми 

відразу акцентуємо увагу на детермінантах успішності діяльності. По-перше, це 

зовнішні соціальні умови, які забезпечують можливість або неможливість власне 

діяльності, а також можуть сприяти або перешкоджати успішному її перебігові. 

По-друге, це особистість. Завдяки дослідженням і теоретичним узагальненням 
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можна виділити такі особливості особистості, яка здатна досягнути успіху: 

психічне здоров’я, що дає змогу протистояти можливому негативному впливу 

ззовні та використовувати реальні зовнішні можливості, орієнтація на успіх, 

висока самооцінка, наявність суб’єктивного контролю за ситуацією, висока 

активність, яку зумовлено прагненням пізнати свої можливості та реалізувати їх. 

Вцілому можна сказати, що ефективність професійної діяльності, її 

результативність не тільки зумовлюється соціальними та соціально-

психологічними умовами, але й визначається судженнями й оцінками, які 

висловлює суб’єкт у процесі діяльності [1].  

Послідовність вивчення проблеми професійної успішності повинна 

включати обов’язковий розгляд її трирівневої організації: 

1. Макросоціальний рівень, що виступає як офіційний моральний зразок 

суспільства, як умови, що забезпечують реалізацію цієї моделі, як традиційні 

уявлення про добро і зло та як уявлення про успішну людину, джерела якої 

лежать в історичних традиціях. 

2. Професійний рівень, утворений уявленнями про “професіонала” та 

умовами, які гарантують появу такого фахівця. 

3. Смисловий рівень, який включає в себе вплив сімейного виховання, 

особистісний досвід, що складається в ході взаємин із значущими людьми та 

переживань успіху або неуспіху в реалізації своїх дій [3]. 

У біхевіоризмі проблема успішності виноситься за межі особистості і 

розглядається як похідна зовнішнього світу. Тут ми не зустрічаємо успішної або 

неуспішної особистості, але виділяємо успішне або неуспішне научіння. 

Особистість – це поведінковий репертуар, який формується за принципом 

підкріплення відповідей на зовнішні стимули. Поведінка людини, таким чином, 

розглядається як успішний (неуспішний) результат научіння [5]. 

Вивчення успішності професійної діяльності в когнітивній психології 

відбувається через розкриття «правильних», адекватних когніцій, які 

формуються з досвідом людини та зумовлюються соціальними чинниками й 

умовами (світогляд, соціоекономічний статус, національні особливості, 

організація діяльності тощо) [4]. 

При цьому успішність поведінки контролюється, оскільки вона пов’язана 

з особливостями каузального атрибутування. Крім того, необхідно враховувати 

внутрішньоособистісні особливості, що визначають імовірність появи того чи 

іншого стилю каузальної атрибуції, який стабілізує й підтримує поведінковий 

патерн. 

Загалом, професійну діяльність спеціаліста взагалі і діяльність педагога 

зокрема можна вважати за успішну, якщо педагог як особистість володіє: 

- мотивацією досягнення успіху; 

- позитивним уявленням про образ Я; 

- когнітивною позицією щодо успіху або неуспіху, що забезпечує 

збереження контролю за ходом професійної ситуації [2]. 

Отже, проведений теоретичний аналіз проблеми успішності 

професійної діяльності педагога став своєрідною спробою подання моделі 



317 
 

вивчення цього феномена, яка може служити основою для подальших 

досліджень та осмислення проблем успішності в інших видах професійної 

діяльності. 
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